
Bachelor Degree of Pharmacy 

No. Question Items Findings 

1 When you just graduated, how far were you able to 

compete with college graduates? 

Alumni rate 25% very 

capable about this question 

item 

2 When you just graduated, according to your 

assessment, how far have you mastered it? [Ethics 

Ability] 

Alumni rate 50% good 

about the item this question 

3 When you just graduated, in your opinion, how far 

have you mastered the following competencies? 

[Main field of expertise] 

Alumni rate 25% as very 

good 

about this question item 

4 When you just graduated, in your opinion, how far 

have you mastered the following competencies? 

[Foreign language skills] 
 

Alumni rate 100% good 

about 

this question item 

5 When you just graduated, according to your 

assessment, how far have you mastered the following 

competencies? [Use of information technology] 
 

Alumni rate 50% as very 

good 

about this question item 

6 When you just graduated, according to your 

assessment, how far have you mastered the following 

competencies? [Communication skills] 
 

Alumni rate 50% as very 

good 

about this question item 

7 When you just graduated, according to your 

assessment, how far have you mastered the following 

competencies? [Collaboration] 
 

Alumni rate 25% as very 

good 

about this question item 

8 When you just graduated, according to your 

assessment, how far have you mastered the following 

competencies? [Self-development] 
 

Alumni rate 100% good 

about 

this question item 
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1) Study History of Pharmacy Bachelor Degree Alumni 

Descriptive statistics for alumni study history as follows: 

a.  Did you organize when you were a student 

Figure 177. Join Organization During Study 

Based on the graph above, it is known that 100% of alumni follow the organization 

when during a student and 0% do not follow. 

b.  Source of tuition fees 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 178 . Source of Tuition Fees 

Based on the graph above, it is known that 75% of alumni get tuition fees from parents, 

25% independent and scholarship, 0% scholarship, and 0% on a independent basis. 

c. Graduate GPA 

Yes No 

0% 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
100
% 



Others 0% 

Deepen area of interest 50% 

Require for career advancement 50% 

Tabel 11. Average Alumni GPA 
 

Chriteria Average 

GPA 3.79 

 

Based on the table above, the average GPA of Pharmacy alumni is 3.79 

d. After graduating from the Bachelor's degree, did you continue your studies again? 

 

Figure 179. Continue Study 

Based on the graph above, it is known that 0% of alumni do not continue their studies 

at university the next level, while 100% continue their studies to the next level. 

e.  What is your main reason for continuing your studies? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 180. Reasons for Continuing the Study 
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Based on the graph above, it is known that 50% have reasons required in career path, 

while 50% to deepen the field of interest, and 0% other. 

2) Alumni Work History 

a. The waiting time for you to get a job 

Figure 181. Waiting Time to Get a Job 

Based on the figure above, 75% of alumni get job less than 6 months, 0% with a period 

of 6-18 months, 0% more than 18 months, 25% others after graduation. 

b. What field of work/entrepreneurship are you currently engaged in? 
 

  

Other  25% 

Self-employed  25% 
 

Private in Educational Sector 
 

0% 
 

Private in Finance 0%  

Private in Manufacture 0%  

Private in Services 0%  

BUMN  25% 

Local Government 
 

0% 
 

Central Government  25% 

Figure 182. Alumni Work Sector 

Based on the figure above, as much as 25% of alumni work as entrepreneurs, 0% 

private in education, 0% private in finance, 0% private in manufacturing sector, 0% 

Others 25% 

More than 18 months after graduation 0% 

6-18 after graduation 0% 

Less than 6 months after graduation 75% 



25% 

75% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 

Others 50% 

CPNS test 0% 

Passive (Getting a job offer) 25% 

Active (looking for own 25% 

private sector in services sector, 25% in BUMN, 4% in government regional, 25% in 

the central government, and another 25%. 

c.  What was your process for getting this job? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 183. Finding Job Process 

Based on the figure above, 25% of alumni are actively looking for work, 25% looking 

for work passively, 0% through the CPNS test, and others as much as 50%. 

d.  What is your average monthly income at your last/present job? 
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Figure 184. Average Alumni Income 
 

Based on the graph above, as many as 0% of alumni have an average of < 1,000,000, 

75% have an average >1,000,000 - ÿ3,000,000, 0% have an average >3,000,000 - 

ÿ5,000,000.0% has an average >5,000,000 - ÿ7,500,000.0% has an average of 



Very Related Related Less Related Not Related 

0% 

25% 

50% 

25% 

>7,500,000 - ÿ 10,000,000, and another 25%. 

e.  Is your work related to the field of knowledge you are studying? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 185. Relation with Fields Of Knowledge 

Based on the picture above, 50% of alumni answered that it was very related to the 

field science, 25% of alumni answered related to the field of science, 25% of alumni 

answered quite related to the field of science, 0% of alumni answered not related to 

knowledge field. 

f. In your opinion, how do you respond to the needs of the institution where you work? 

 
 

Figure 186. Institutional Needs 

Very high High Very low 
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75% 

Based on the picture above, 75% answered very high for the need institution where 

they work, 25% answered high for the needs of the institution where they work work, 

0% answered low for the needs of the institution where they work. 

g.  In general, what are your main considerations in choosing your last/current job? 
 
 

Others 0%  

Get new skill 
 

0% 

Get new knowledge 
 

0% 

Get new experience   25% 

   

In accordance with the field of study   

 

Adequate salary 
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Figure 187. Consideration for Choosing a Job 

Based on the picture above, 0% of alumni answered adequate salary, 75% alumni 

answered in accordance with the field of study, 25% of alumni answered to gain new 

experiences, 0% of alumni answered to gain new knowledge, 0% alumni answered 

getting new skills, 0% alumni answered otherwise. 

3) The ability of graduates 

a. When you just graduated, how far were you able to compete with college graduates? 
 

 

Very capable Capable Less Capable Not Capable 
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25% 
 
 
 
 
 

75% 



Figure 188. Competitive Ability 

Based on the picture above, 25% of alumni are very capable of competing with 

graduates Other universities, 75% of alumni are able to compete with graduates of 

other universities, 0% of alumni are lacking able to compete with graduates from other 

universities, and 0% of alumni unable to compete with other universities graduates. 

b. When you just graduated, according to your assessment, how far have you mastered 

it? [Ethics Ability] 

 

Figure 189. Ethical Ability 
 

Based on the picture above, 50% of alumni have very good ethical abilities, 50% of 

alumni have good ethical abilities, 0% of alumni have sufficient ethical abilities, 0% 

of alumni have insufficient ethical abilities. 

c. When you just graduated, in your opinion, how far have you mastered the following 

competencies? [Main field of expertise] 
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Figure 190. Main Field of Expertise 

Based on the picture above, 25% of alumni have very good expertise in the main study 

expert, 75% of alumni have good expertise in the main study expert, 0% of alumni 

have sufficient expertise in the main study expert, 0% of alumni have insufficient 

expertise in the main study expert. 

d. When you just graduated, in your opinion, how far have you mastered the following 

competencies? [Foreign language skills] 

 

Figure 191. Foreign Language Skills 
 

Based on the picture above, 0% of alumni have very good foreign language skills, 

100% of alumni have good foreign language skills, 0% of alumni have sufficient 

foreign language skills, 0% of alumni have insufficient foreign language skills. 

e. When you just graduated, according to your assessment, how far have you mastered 

the following competencies? [Use of information technology] 
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Figure 192. Use of Information Technology 

Based on the picture above, 50% of alumni have very good ability in IT, 50% of 

alumni have good ability in IT, 0% of alumni have sufficient ability in IT, 0% of 

alumni have insufficient ability in IT. 

f. When you just graduated, according to your assessment, how far have you mastered 

the following competencies? [Communication skills] 

 

Figure 193. Communication Skill 

Based on the picture above, 50% of alumni have excellent communication skills, 50% 

of alumni have good communication skills, 0% of alumni have sufficient 

communication skills, 0% of alumni have poor communication skills. 

g. When you just graduated, according to your assessment, how far have you mastered 

the following competencies? [Collaboration] 
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Figure 194. Collaboration 

 

Based on the picture above, 25% of alumni very good in collaboration, 75% of alumni 

is good in collaboration, 0% alumni is good enough in collaboration, 0% alumni less 

good in collaboration. 

h. When you just graduated, according to your assessment, how far have you mastered 

the following competencies? [Self-development] 

 

Figure 195. Self-development 

Based on the picture above, 0% of alumni have a very good self-development, 100% 

of alumni have a good self-development, 0% of alumni have a sufficient self-

development, 0% of alumni have a poor self-development.
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